
N�を定数とする。��次関数�\ �[ ��N[�� �N ��N���のグ１

ラフの頂点の座標を�N�の式で表すと�
ア

�であり，この

頂点の�\�座標の値が最小となる�N�の値は�
イ

�である。

S　�ア�　��N，
�N ��N 
�� 　　�イ�　�

�

�
 解説

\ �[ ��N[�� �N ��N�� �
� 
�[ N � �N ��N��

よって，グラフの頂点の座標は　　ア
� 
���N， �N �N �

また，頂点の�\�座標は� �N ��N�� 
�

� ��N
�

�
�
��

�
�であるから，\�座標の値が最小となる

N�の値は　　N 
イ

�
�

�

D�は����D���を満たす実数とする。関数�２

　　\ � �[ ��D[� �D ��D��������[ 
�� 　……�①

について考える。関数�①�は�[ 
ア

� �のとき最大値�

イ

� �をとる。関数�①�の最大値が���となるとき，D�の値

は�D 
ウ

� �である。また，関数�①�の最小値が負である

とき，D�のとり得る値の範囲は�
エ

� �D�
オ

� �であ

る。

S　�ア�　�D　　�イ�　� �D ��D��　　�ウ�　��　　�エ�

　���(�　　�オ�　�
 解説

I � 
[  �
�[ ��D[� �D ��D���とおくと

　　　　I � 
[  �
�

� 
�[ D �� �D ��D��

���D���であるから　　����D��

よって，関数�①�は，[ �
ア�D�のとき最大値�I � 
�D  �

イ ��� �D �D ��をとる。

関数�①�の最大値が���となるとき

　　　　� �D ��D�� �

整理すると　　 �D �D�� �　　　　すなわち　　�D 
�� �D 
��  �

���D���から，D �
ウ���である。

また，関数�①�の最小値が負であるとき，[�の範囲����[���の中央の値が�[ 
�

�
�である

から

>�@　�D�
�

�
　すなわち　�

�

�
�D���のとき

　最小値は　　I � 
�  
�D ��D��

　よって， �D ��D�����から　　���(� �D����(�

　�
�

�
�D���との共通範囲を求めて　　���(� �D��

>�@　�D!
�

�
　すなわち　���D��

�

�
�のとき

　最小値は，I � 
��  �D �であるが， �D ���を満たす�D�は存在しない。

>�@，>�@�から，D�のとり得る値の範囲は， �
エ ��� �(� �D �

オ� �である。

D�を負の定数とする。��次関数�I � 
[  
�[ ��D 
�� [� �D �の３

グラフが�[�軸に接するとき，次の問いに答えよ。

���　定数�D�の値を求めよ。

���　I � 
[  ��を満たす�[�をすべて求めよ。

���　[�が����[���を満たすとき，��次関数�\ I � 
[ �の値

域を求めよ。

S　���　D �
�

�
　　���　[ 

�

�
，�

�

�
　　���　��\

�
��

�
 解説

���　��次方程式� �[ ��D 
�� [� �D  ��の判別式を�'�とすると

　　　　　' �
� 
�D � �� �D  �� �D ��D��

　' ��であるから　　� �D ��D�� �

　すなわち　　　　　　�D 
�� ��D 
��  �

　これを解くと　　D �，�
�

�
　　　　D���であるから　　D �

�

�

���　I � 
[  
�[ �
�

�
[�
�

�
 

�

� ��[
�

�
��であるから　　

�

� ��[
�

�
 �

　よって　　[�
�

�
 ��　　　　したがって　　[ 

�

�
，�

�

�

���　I � 
[ �は�[ �
�

�
�で最小値��，[ ��で最大値�

��

�
�をとるから　　��\�

��

�
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D，E�を定数とし，I � 
[  
�[ ��D[�E�とする。放物線�\４

 I � 
[ �が点�� 
�，� �を通る。

���　E�を�D�を用いて表せ。

���　すべての実数�[�に対して�I � 
[ ���となるような�D�の範

囲を求めよ。

���　D�が�����の範囲にあるとき，\ I � 
[ �の頂点の�\�座標が

最大になるときの�D�の値とそのときの頂点の座標を求めよ。

S　���　E ��D　　���　���D��　　���　D ��，

� 
�，�
 解説

���　放物線�\ I � 
[ �は点�� 
�，� �を通るから　　� ���D�E

　したがって　　E ��D

���　����の結果から　　I � 
[  
�[ ��D[��D �

� 
�[ D � �D ��D

　よって，放物線�\ I � 
[ �の頂点の座標は　　��D，� �D 
��D

　放物線�\ I � 
[ �は下に凸であるから，すべての実数�[�に対して�I � 
[ ���となるための

　条件は，放物線�\ I � 
[ �の頂点の�\�座標が���以上になることである。

　ゆえに　　� �D ��D��　　　　すなわち　　D�D 
�� ��

　よって，求める�D�の範囲は　　���D��

���　J � 
D  �
�D ��D������D 
�� �とおく。

　　　　J � 
D  �
�

� 
�D � ��

　よって，J � 
D �は，D ���で最大値���をとる。

　また，このときの頂点の座標は　　� 
�，�

D�を���以上の定数とし，I � 
[  �[ 
�D �[ 
�� ���とおく。５

���　��次関数�\ I � 
[ �の最小値は�
アイ

ウ

�D � エ D�で

ある。

���　��次関数�\ I � 
[ �の�D���[�D���における最大値

は� オ D�である。

　また，���次関数�\ I � 
[ �の�D���[�D���における最

小値は

　��D� カ �のとき，
アイ

ウ

�D � エ D�であり，

　 カ �D�のとき， キク D� ケコ �である。

S　 � 
アイ

� 
ウ
�D �� 
エ D　

��

�
�D ��D　　� 
オ 　�　　� 
カ 　

�

　　　� 
キク D� � 
ケコ 　��D���
 解説

���　I � 
[ �を変形すると

　　　　I � 
[  
�[ ��D 
�� [��D�� 

�

� ��[
�D �

�
�

�

� �
�D �

�
��D��

　　　　　　 
�

� ��[
�D �

�
�
�

�
�D ��D

　よって，関数�I � 
[ �は�[ 
�

�
D���で最小値�

アイ��
ウ�

�D �エ�D�をとる。

���　放物線�\ I � 
[ �は下に凸であるから，D���[�D���における関数�I � 
[ �の最大値

　は

　　　　　I � 
�D � ��または��I � 
�D �

　である。

　ここで　　I � 
�D �  ��D 
�� ��D ��D 
�� ��� �� ��D���

　　　　　　I � 
�D �  ��D 
�� ��D ��D 
�� ��� �� �D

　D���のとき　　I � 
�D � �I � 
�D �  �D����D 
���  ��D 
�� ��

　よって　　I � 
�D � �I � 
�D �

　したがって，関数�I � 
[ �の最大値は　　I � 
�D �  オ�D�

軸

最小

\ I � 
[

[

D�� D��

�

�
D��

　また，D���のとき，関数�I � 
[ �の最小値が�

　I� ��
�

�
D �  �

�

�
�D ��D�となるのは，

　　　　　　　D���
�

�
D���D��　かつ　D��

　すなわち　　��D�カ��

　のときである。

　関数�I � 
[ �の最小値が�I � 
�D �  キク��D�ケコ���

軸

最小

\ I � 
[

[

D��
D��

�

�
D��

　となるのは，

　　　　　　　
�

�
D���D��　かつ　D��

　すなわち　　��D

　のときである。
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[�の���次関数�\ �[ �P[� �P ���の最小値が負の値とな６

るような整数�P�の個数を求めよ。

S　��個
 解説

\ �[ �P[� �P ���を変形すると　　　\ 
�

� ��[
P

�
�
�

�
�P ��

よって，��次関数�\ �[ �P[� �P ���は�[ �
P

�
�で最小値�

�

�
�P ���をとる。

最小値が負の値となるから　　
�

�
�P ����

不等式を解くと　�　��(� �P��(�　……�①

�(�  (�� �から　　���(� ��　　　　また　　�����(� ���

したがって，不等式�①�を満たす整数�P�は，��，��，��，�，�，�，��の���個。

D!��とし，��次関数�I � 
[  
�[ ��D[��D�����[ 
�� �の最７

小値を�P � 
D �とする。このとき，P � 
D �の最大値と，そのと

きの�D�の値を求めよ。

S　D � �で最大値��
 解説

I � 
[  
�[ ��D[��D �

� 
�[ D � �D ��D

>�@　��D���のとき

　最小値は�I � 
D �であるから　　P � 
D  I � 
D  �
�D ��D

E

D
2

�

�

�

�

>�@　D!��のとき

　最小値は�I � 
� �であるから　　P � 
D  I � 
�  ��D��

>�@，>�@�から　　P � 
D  �
�� �D �D��� 
�� �D �

���D ������ 
!D �

ここで，P � 
D  �
�D ��D �を変形すると

　　　　　P � 
D  �
�

� 
�D � ��

ゆえに，E P� 
D �とおくと，グラフは右の図のように

なる。

したがって，P � 
D �は�D ��で最大値���をとる。

D�を実数の定数とし，[�の関数�I � 
[  
�D[ ��D[� �D ���を８

考える。区間����[���における関数�I � 
[ �の最大値が���

であるとき，定数�D�の値を求めよ。

S　D �，��(��
 解説

I � 
[  
�D[ ��D[� �D ���を変形すると　　I � 
[  D �

� 
�[ � � �D ��D��

区間����[���の中央の値は　　�
�

�

>�@　D!��のとき

　I � 
[ �のグラフは下に凸の放物線であり，���[���において�I � 
[ �は�[ ��で最大値�

　I � 
� �をとる。

　I � 
�  
�D ��D���であるから，I � 
�  ��とすると　　 �D ��D�� �

　すなわち　　 �D ��D�� �　　　　よって　　�D 
�� �D 
��  �

　ゆえに　　　D ��，�

　このうち，D!��を満たすものは　　D �

>�@　D ��のとき　　I � 
[  ���となり，条件を満たさない。

>�@　D���のとき

　I � 
[ �のグラフは上に凸の放物線であり，���[���において�I � 
[ �は�[ ���で最大値�

　I � 
�� �をとる。

　I � 
��  �D ��D���であるから，I � 
��  ��とすると　　 �D ��D�� �

　すなわち　　 �D ��D�� �　　　　よって　　D ��(��

　このうち，D���を満たすものは　　D ��(��

以上から，求める�D�の値は　　D �，��(��
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D，E�は実数の定数とし，関数�\ �[ ��D[� �D �E����[９

����の最大値を�0，最小値を�P�とする。

���　0�を�D，E�で表すと，

　　　　　　　　D�
ア

�のとき，0 
イ

　　　�
ア

�D　　　　　のとき，0 
ウ

　　である。

���　P�を�D，E�で表すと，

　　　　　　　　D�
エ

�のとき，P 
オ

　　　�
エ

�D�
カ

�のとき，P 
キ

　　　�
カ

�D　　　　　のとき，P 
ク

　　

　　である。

���　D�の値が変化するとき，D�の関数�I � 
D  0�P �

�
ア

�D ��
カ

�の最小値が���であるような定数�E�

の値は�
ケ

�である。

S　���　�ア�　��　　�イ�　 �D �E　　�ウ�　 �D ��D�E

��

　　　���　�エ�　��　　�オ�　 �D ��D�E��　　�カ�　�　

　�キ�　E　　�ク�　 �D �E

　　　���　�ケ�　
�

�
 解説

J � 
[  
�[ ��D[� �D �E�とおくと　　J � 
[  

�
� 
�[ D �E　���[ 
��

���　>�@　�D!��すなわち�D�ア���のとき

　　\ J � 
[ �は�[ ��で最大値をとる。

　　よって　　0 J � 
�  
イ ��D E

　>�@　�D���すなわち�ア���D�のとき

　　\ J � 
[ �は�[ ��で最大値をとる。

　　よって　��0 J � 
�  
ウ ����D �D E �

[�

�\

�2 � �

\ J � 
[

�D [�

�\

�2 � �

\ J � 
[

�D

>�@>�@

���　>�@　���D�すなわち�D�エ���のとき

　　\ J � 
[ �は�[ ��で最小値をとる。

　　よって　　P J � 
�  
オ ����D �D E �

　>�@　���D���すなわち�エ���D�
カ��のとき

　　\ J � 
[ �は�[ �D�で最小値をとる。

　　よって　　P J � 
�D  キE

　>�@　�D���すなわち�カ��D�のとき

　　\ J � 
[ �は�[ ��で最小値をとる。

　　よって　　P J � 
�  
ク ��D E

[�

�\

�2 �

\ J � 
[

�D [�

�\

�2 �

\ J � 
[

�D [�

�\

�2 �

\ J � 
[

�D

>�@ >�@ >�@

���　���，����から，

　ア���D�カ��における�0，P�は　　0� �D ��D�E��，P E

　ゆえに　　I � 
D  
�D ��D��E�� �

� 
�D � ��E

　I � 
D �は，D ���で最小値����E�をとる。

　よって　　���E �　　　　したがって　　E 
ケ �

�

D�を正の定数とする。�[�の���次関数�I � 
[  
�[ ��[���にお10

いて，���[�D�における�I � 
[ �の最大値を�0，最小値を�P

�とする。

0�P ��となるような�D�の値の範囲は，
ア

� �D

�
イ

� �である。

また，0�P ��のとき，D 
ウ

� �)
エ

� �であ

る。

S　�ア�　�　　�イ�　�　　�ウ�　�　　�エ�　�
 解説

I � 
[ �は�  [ ��で最小値���をとる。

 I � 
� ��であり，  I � 
[ ��となる�[�で� 
[ ��であるものは　　  [ �

 �� � ��であるから，  �0 P ��となるような�D�の値の範囲は　　 �
ア �� �D �

イ�

また，  �0 P ��となるのは� !D �，  0  I � 
D �，  P  I � 
� ��のときである。

 I � 
D ��から　　  ���D �D � �

よって， !D ��から　　  D �
ウ
�� ( �

エ�
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��次関数�\ �D[ �E[�F�のグラフの頂点が点�� 
�，� �である11

とき，このグラフと�\�軸の交点の座標を�D�の式で表すと�

� 
[，\  
ア

�である。また，このグラフが直線�\ [�と

接するとき，D 
イ

�である。

S　�ア�　��，D 
�� 　　�イ�　
�

�
 解説

\ �D[ �E[�F�のグラフの頂点が点�� 
�，� �であるとき，この���次関数は

　　　　　\ D �
� 
�[ � �� �D[ ��D[�D��

よって，このグラフと�\�軸の交点の座標は　　� 
[，\  ア
� 
��，D �

\ �D[ ��D[�D���と�\ [�から�\�を消去して整理すると

　　　　　D �[ ���D 
�� [�D�� �

この���次方程式の判別式を�'�とすると　　' �
� ��� 
��D � ��D�D 
��  ��D��

\ �D[ ��D[�D���のグラフが直線�\ [�と接するとき，' ��であるから

　　　　　D 
イ �

�

S，T，P�を実数とする。放物線�\ � �[ ��S[�T�を�&�と12

し，その頂点は直線�

\ P[���上にあるとする。

���　T�を�S，P�を用いて表せ。

���　&�の頂点の�[�座標が����のとき，&�が�[�軸と異なる���

点で交わるように，P�の値の範囲を定めよ。また，そのと

き�&�が�[�軸から切り取る線分の長さを�P�を用いて表せ。

���　S�の値にかかわらず，&�と�\�軸の共有点の�\�座標が負

となるように，P�の値の範囲を定めよ。

S　���　T � �S �PS��　　���　P��
�

�
，

�( ���P �

　　　���　��(� �P��(�
 解説

���　放物線�&�の方程式は　　\ � �
� 
�[ S � �S �T

　よって，放物線�&�の頂点の座標は　　�S，
�S 
�T

　これが直線�\ P[���上にあるから　　 �S �T PS��

　ゆえに　　T � �S �PS��

���　放物線�&�の頂点の�[�座標が����であるから　　S ��

　よって　　T � �
� 
�� ��P�� ��P���

　ゆえに，放物線�&�の方程式は　　\ � �[ ��[��P���

　ここで，��次方程式�� �[ ��[��P��� ���……�①�の判別式を�'�とすると

　　　　　
'

�
 �

� 
�� �� 
�� ･���P 
���  ��P��

　放物線�&�が�[�軸と異なる���点で交わるための必要十分条件は�'!��で

　　　��P��!�　　　　したがって　　P��
�

�

　また，��次方程式�①�の解は　　[ ���( ���P �

　よって，放物線�&�が�[�軸から切り取る線分の長さは

　　　��� 
�( ���P � ���� 
�( ���P �  �( ���P �

���　放物線�&�と�\�軸の共有点の�\�座標は�T�であり，����から　　T � �S �PS��

　よって，\�座標が負となるのは�� �S �PS������……�②�のときである。

　ここで，S�についての���次方程式�� �S �PS�� ��の判別式を�' ��とする。

　S�の値にかかわらず，不等式�②�が成り立つためには　　' ���

　' � �P ��･� 
�� ･� 
��  �P ����であるから　　 �P �����

　ゆえに　　��(� �P��(�

ある商店で販売している商品���個の仕入れ価格は�����円で13

ある。

販売価格を���個�����円とすると，��日の販売個数は�����個

である。また，販売価格の���円の値上げに対し，��日の販

売個数は���個の割合で減少し，��円の値下げに対し，��個の

割合で増加する。

このとき，利益を最大にする販売価格は�
ア

�円で，��

日の販売個数は
イ

�個である。

S　�ア�　���　　�イ�　���
 解説

Q�を整数とする。

販売価格を����� 
�Q �円とするとき，商品���個あたりの利益は

　　　　　���� 
�Q ���� ����Q ���円�

このとき，��日の販売個数は　　���� 
�Q �個

ゆえに，商品全体の利益を�I � 
Q �とすると

　　　　　I � 
Q  ���� 
�Q ���� 
�Q  � �Q ����Q�������

　　　　�　　　 � �
� 
�Q �� �������

よって，関数�I � 
Q �は�Q ���で最大値をとる。

したがって，利益を最大にする販売価格は�ア����円で，��日の販売個数は�イ����個である。
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N�は���でない定数とする。��つの���次不等式14

　　　　　 �[ ��[�����　　……�①

　　　　　 �[ ��N[�� �N ��　……�②

を考える。①�を満たす�[�の値の範囲は�
ア

�である。

N���の場合は，②�を満たす�[�の値の範囲は�
イ

�であ

り，そのような�[�は�①�を満たさない。

N!��として考えよう。①�と�②�の両方を満たす�[�が存在す

るような�N�の値の範囲は�
ウ

�である。

また，①�を満たす�[�がすべて�②�を満たすような�N�の値の

範囲は�
エ

�である。

S　�ア�　��[��　　�イ�　�N�[�N　　�ウ�　
�

�
�N

��　　�エ�　��N��
 解説

�[ ��[��� �[ 
�� �[ 
�� �から，不等式�①�を満たす�[�の値の範囲は

　　　　　　ア �� �[ �　……�③

不等式�②�について　　 �[ ��N[�� �N  �[ 
�N �[ 
��N

N���のとき，不等式�②�を満たす�[�の値の範囲は　　イ ��N �[ N

N!��のとき，不等式�②�を満たす�[�の値の範囲は　　N�[��N　……�④

③，④�から，不等式�①，②�をともに満たす�[�が存在するような�N�の値の範囲は

　　　　　　���N　かつ　N��

よって　　�
ウ

�
�

�
�N �

また，③，④�から，不等式�①�を満たす�[�がすべて不等式�②�を満たすような�N�の値の範

囲は　　　N��　かつ　���N�

よって　　�エ �� �N �

D�を正の実数とする。[\�平面上の放物線�\ �[ ��D 
�� [15

��D���を�&�とする。&�の頂点�3�の座標は�

� �
ア

� ，
イ

� �である。&�と�[�軸が���個の共有点をも

つとき，D�のとりうる値の範囲は�D!
ウ

� �である。以

後�D!
ウ

� �とし，��点�$，%�を，&�と�[�軸の共有点と

する。線分�$%�の長さを�D�を用いて表すと�
エ

� �である。

また�△$3%�が直角三角形であるとき，D�の値は�D

 
オ

� �である。

S　�ア�　�
�D �

�
　　�イ�　�

���D ��D �

�
　　�ウ�　��

��(�

　　　�エ�　( ���D ��D �　　�オ�　����(�
 解説

\ �[ ��D 
�� [��D�� 
�

� ��[
�D �

�
�

���D ��D �

�

ゆえに，放物線�&�の頂点�3�の座標は　　� �
ア

�
�D �

�
，

イ

�
���D ��D �

�

放物線�&�と�[�軸が���個の共有点をもつための条件は点�3�の�\�座標が負となることである。

よって　　�
���D ��D �

�
��　　　　すなわち　　 �D ���D��!�

ゆえに　　D�����(�，����(� �D

D�は正の実数であるから　　D!ウ����(�

このとき，��次方程式� �[ ��D 
�� [��D�� ��の解は

　　[ 
��� 
�D � ( ��� 
�D � �･�･� 
���D �

�
 

��� 
�D � ( ���D ��D �

�

よって，線分�$%�の長さは

　　
��� 
�D � ( ���D ��D �

�
�

��� 
�D � ( ���D ��D �

�
 

エ
( ���D ��D �

また，△$3%�が直角三角形であるとき，�$3% ����の直角二等辺三角形となる。

ゆえに，線分�$%�の中点を�0�とすると，$0 03�であるから

[�

�\

&

$ %

3

0

　　
�

�
( ���D ��D � 

���D ��D �

�

すなわち　　�( ���D ��D �  �D ���D��

両辺を���乗して　　��
�D ���D 
��  �

� 
���D ��D �

よって　　�
�D ���D 
�� �

�D ���D 
��  �

ゆえに　　D ����(�，����(�

D!����(� �であるから　　D オ����(�

[，\�が�\ � �[ ��，���[���を満たすとき， �[ � �\ �の16

最大値は�
ア

� �であり，最小値は�
イ

� �である。

S　�ア�　��　　�イ�　
�

�
 解説

] �[ � �\ �とおく。

[，\�が�\ � �[ ��，���[���を満たすから

　　] �[ � �
� 
�� �[ �  �[ � �[ ��������[ 
��

ここで，W �[ �とおくと　　] �W �W�� 
�

� ��W
�

�
�
�

�

���[���のとき，W�は�[ ��で最小値��，[ ��で最大値���をとるから

　　　　　��W��　……�①

よって，①�の範囲において，] �[ � �\ �は

　　W ��すなわち�[ �，\ ���で最大値　ア��

　　W 
�

�
�すなわち�[ �

�

(�
，\ 

�

�
�で最小値　

イ �

�

をとる。
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��次関数�\ �[ �P[� �P ��P �のグラフを�&�とするとき，17

次の問いに答えよ。ただし，P�は定数である。

���　&�の頂点の座標を求めよ。

���　[�軸と�&�との共有点が���点�3�だけであるとき，P�の値

と点�3�の座標を求めよ。

���　[�軸の�[���の部分と�&�とが，異なる���点で交わるよう

な�P�の値の範囲を求めよ。

S　���　�
P

�
，
�

�
�P ���P 　　���　P ��のとき�3�

� 
�，� ，P ��のとき�3�� 
�，�

　　　���　��(��P��
 解説

���　\ 
�

� ��[
P

�
�
�

�
�P ��P

　よって，頂点の座標は　　�
P

�
，
�

�
�P ���P

���　頂点の�\�座標�
�

�
�P ��P ��であるから　　P �，�

　P ��のとき頂点の�[�座標は��　　　　よって　3�� 
�，�

　P ��のとき頂点の�[�座標は��　　　　よって　3�� 
�，�

���　[�軸の�[���の部分と�&�とが，異なる���点で交わるのは，次の�>�@，>�@，>�@�が同時に

　成り立つときである。

　>�@　頂点の�\�座標が負であるから　　
�

�
�P ��P��

　　よって　��P��　……�①

　>�@　グラフの軸：直線�[ 
P

�
�について　　

P

�
!�

　　よって　P!�　……�②

　>�@　[ ��のときの�\�座標が���以上であるから　　��P� �P ��P��

　　よって　　 �P ��P����

　　すなわち　　P���(�，��(� �P　……�③

　①，②，③�の共通範囲を求めて　　��(� �P��

D�を実数とし，��次方程式� �[ ���D 
�� [���
�D ��D 
��18

 ��を考える。��次方程式の���つの解が正で他の解が負と

なるとき，D�のとりうる値の範囲は�
ア

� �である。また，

��次方程式が���つの異なる正の解をもつとき，D�のとりうる

値の範囲は�
イ

� �である。

S　�ア�　���D���　　�イ�　���D���
 解説

[�

�\

�2

I � 
�

�D��

� �D ���D��

\ I � 
[I � 
[  
�[ ���D 
�� [���

�D ��D 
�� �とおく。

これを変形すると　　I � 
[  
�

� 
��[ D � �� �D ���D��

\ I � 
[ �のグラフは下に凸の放物線で頂点の座標は

　　　　　��D��，� �D ���D 
��

方程式�I � 
[ � �の���つの解が正で他の解が負となるた

めの条件は，I � 
� ���であること，すなわち

　　　　　��
�D ��D 
�� ��

よって　　ア���D���

また，方程式�I � 
[ � �が異なる���つの正の解をもつための条件は，I � 
� !��かつ�

\ I � 
[ �のグラフの頂点が第���象限にあること，すなわち

�2

I � 
�

�D��

� �D ���D��

\ I � 
[

[

\　　　　　���
�D ��D 
�� !�　……�①

　　　　　��D��!�　　　���……�②

　　　　　�� �D ���D����　……�③

①�から　　D���，���D

②�から　　D���

③�から　　���D���

これらの共通範囲を求めて　　イ���D���

��次関数�I � 
[  
�[ ��D[�D���について，次の問いに答え19

よ。

���　\ I � 
[ �のグラフが点�� 
�，� �を通るとき，D�の値を求

めよ。

���　��[���における�I � 
[ �の最小値を�P�とするとき，D�

を用いて�P�を表せ。

���　��[���において，常に�I � 
[ !��が成り立つような�D�

の値の範囲を求めよ。

S　���　D �

　　　���　D���のとき　P D��，��D���のとき　P

 � �D �D��，��D�の

　　　　とき　P ��D���

　　　���　���D��
 解説

���　� �� ��D･��D���から　D �

���　I � 
[  
�[ ��D[�D�� �

� 
�[ D � �D �D��

　>�@　D���のとき　P I � 
�  D��

　>�@　��D���のとき　P I � 
D  �
�D �D��

　>�@　D!��のとき　P I � 
�  ��D���

���　>�@　D���のとき　　����から　D��!�

　　よって　　D!��　　　　　ゆえに　　���D��

　>�@　��D���のとき　����から　� �D �D��!�　　　よって　�D 
�� �D 
�� ��

　　ゆえに　　���D��　　　したがって　��D��

　>�@　��D �のとき　　　����から　��D���!�

　　よって　　D�
��

�
　　　これは���D �を満たさない。

　以上から　　���D��
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